6 Wyszukiwarki internetowe.

Zapytania w wyszukiwarkach

Zapytania s3 z natury krotkie:

e 1,7 stowa 5 lat temu

e 24 obecnie

Oczekiwania uzytkownika:

e ''Pierwszy wynik powinien by¢ tym, ktérego szukam”

e To dziata, o ile uzytkownik ma na mysli najbardziej popularne zapytanie, ale nie dla zapytan
rzadkich



Ranking relewantnosci
e Jaka czes¢ zgtoszonych dokumentéw byta relewantna? (precision)

e Jaka czes$¢ relewantnych dokumentéw zostata zgtoszona? (recall)
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Typowa architektura silnika wyszukiwarki internetowej
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Heurystyczny ranking stron internetowych

Naiwne podejsScie stosowane przez wiele silnikéw wyszukiwarek

Zastosowana heurystyka:

e liczba wystapien danego zapytania na jednej stronie

e preferencja dla stron, gdzie zapytanie pojawia sie wczesnie

e zwiekszona waga dla stron, gdzie zapytanie pojawia sie w wyréznionym miejscu (np. w tytule)
Takie heurystyki epicko zawodza:

e z powodu spamu

e z powodu synoniméw etc.



Analiza grafu hipertaczy

Hypermedia jest siecig spotecznosciows.

Prowadzone s3 badania teorii sieci spoteczno$ciowych z uzyciem teorii graféw
Wyniki s3 publikowane i cytowane

Zastosowania: wyszukiwarki internetowe HITS, Google, CLEVER



Modele hipertekstu do klasyfikacji

c =klasa, t =tekst, N = s3siedzi

Model czystko tekstowy: Pr|t| ]

Z wykorzystaniem tekstu sasiada do oceny mojego tekstu: Pr|t,t(INV)| ¢]
Lepszy model: Pr[t, ¢(N)| ¢|

S3 to zadania programowania liniowego z nieliniowa relaksacja



Wykorzystanie hiperlinkowej struktury sieci
Podstawowa zasada: kazdy link implicite ocenia lokalizacja, do ktérej prowadzi.
Gtéwne zatozenie: Jesli strony kierujace do danej strony s3 dobre, to ta strona tez jest dobra.

Zasadnioczo pomyst nie jest nowy i opiera sie na badaniach z zakresu bibliometrii z lat 70-tych



Page rank

Intuicja: rekursywana definicja ,,waznosci”’ — strona jest wazna, jesli odpowiednio duzo waznych
stron do niej kieruje

Metoda: stworzenia macierzy stochastycznej sieci.
e Kazda strona odpowiada okreslonemu wierszowi i kolumnie macierzy

e Jesli strona j ma n nastepnikéw, to wspétrzedna i j macierzy réwna jest 1 /n, jesli strona ¢
jest jednym z tych n nastepnikéw strony 7, lub O w przeciwnym razie



Page rank: intuicja
e Na poczatku kazda strona ma jedna jednostke ,waznosci”

e Przy kazdym przebiegu, kazda strona obdarza swojg waznoscig swych nastepcéw i otrzymuje
nowa waznos$¢ od swych poprzednikow

e Docelowo waznos$¢ osigga warto$¢ graniczng réwna odpowiadajacej mu wspétrzednej gtéw-
nego wektora wtasnego danej macierzy



Przyktad: sie¢ w czasach prehistorycznych ;)

Netscape
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Autorytarnosc¢ i hubowatos¢
Definiujemy je we wzajemnie rekurencyjny sposob:
e hub wskazuje do wielu wartoéciowych autorytetéw

e autorytet jest potaczony z wieloma dobrymi hubami



Tworzymy macierz podobng do tej w Page Rank, ale bez obostrzen stochastycznych
e wiersze i kolumny odpowiadajg stronom

e wspotrzedna 7j macierzy jest rowna 1 gdy strona ¢ kieruje do strony j lub 0 w przeciwnym
razie

Wielokrotne stosowanie tej macierzy prowadzi do rozbieznosci

Mozemy wszelako wprowadzi¢é mnozniki skalujace, ktére zapewnia skonczone wartosci autory-
tarnosci i hubowatosci



Obliczanie autorytarnosci i hubowatosci

Niech a i h bedy wektorami.

i-ta wspétrzedna a i h odpowiada, odpowiednio, autorytarnosci i hubowatosci i-tego wektora
Niech A\ i 1« beda odpowiednio dobranymi mnoznikami skalujacymi

Witedy:

e hubowatos¢ danej strony jest suma autorytarnosci stron, do ktérych linkuje, skalowana przez

A
Fi = Ao

e autorytarno$¢ danej strony jest suma hubowatosci stron, ktére do niej linkuja, skalowana
przez |i:

a—= 1AL



Podstawiajac otrzymujemy:
G= XAy
oraz

h=uAATh

Wektory a i h mozemy otrzymaé przez relaksacje dajaca gtowne wektory wtasne macierzy A A”

i ATA.



